

从C919大飞机到老战士讲故事

打造特色课堂,2025上海爱心暑托班正式开班

7月7日,2025年上海市小学生爱心暑托班正式开班!全市16个区和临港新片区共778个办班点,迎来数万名小学生报到。

开班前,各办班点均对饮用水、空调出风口和安全出入口进行检查,并对食品进行预留质检,确保食品安全。在活动设置上,全市各办班点整合丰富资源,根据软、硬件条件与授课对象特点,将历史人文、手工制作、体能训练、科学艺术等方面活动合理搭配。

青年报见习记者 林千惠



暑托班为孩子们设计了丰富的动手环节。



孩子们一起进行集体活动。



爱心暑托班的主题开班教育活动。

本版摄影 青年报记者 施培琦

特色活动拓宽视野 “小记者”来一展身手

“暑托班能拓展孩子的知识储备,让他们了解很多平时课堂中接触不到的东西。今天陪着孩子来这儿,我也被现场的热烈氛围感染了。”看着教室里活跃的孩子,10岁孩子刘则言的家长刘滨感慨道。

今年,徐汇区田林街道着力抓好暑托班服务保障工作。田林街道团工委负责人胡思诗介绍,街道专门配备安保人员保障学生上下学秩序,并向属地公安报备,协同做好交通指引及日常护校。开班前,各办班点均对饮用水、空调出风口和安全出入口进行检查,并对食品进行预留质检,确保食品安全。“我们今年的特色之一是培育‘小记者’,通过教授写作技巧,锻炼语言表达,提升小朋友的学习实践能力。”胡思诗说。

从了解科技到聆听历史 开班活动内容多样

为进一步培养少年儿童科技创新意识,团上海市委联合上海师范大学,面向全市爱心暑托班开展“高举队旗跟党走 争

当科创小先锋”主题开班教育活动。记者看到,上海师范大学研究生李姝凝作为授课教师,正向学生讲述1960年发射的T7M探空火箭、在上海完成总装的国产大飞机C919……在孩子们求知的眼神里,种下一颗小小的科技种子。“我们希望通过这一类型的课程,春风化雨地浸润孩子们。”李姝凝说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。团徐汇区委邀请上海市新四军历史研究会的老战士讲述革命故事,邀请退役大学生分享自身经历,引导学生传承红色基因、厚植家国情怀。83岁的上海新四军历史研究会三师分会名誉会长褚康龄带来了自己珍藏多年的三套军装,向在场的小朋友讲述自己投身革命、保家卫国的故事。孩子们听得聚精会神,眼中闪烁着敬佩的光芒。“我们国家从富起来到强起来,每一步都走得不容易,希望你们铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。”褚康龄语重心长地说。

多方协同推进建设 托起城市温度

据悉,2025年上海市小学生

爱心暑托班由团市委、市教委共同牵头,联合市委宣传部、市精神文明办、市信访办、市公安局、市水务局(市海洋局)、市卫生健康委、市应急局、市市场监管局、市体育局、市绿化市容局、市消防救援局、市总工会、市妇联、市学联、市少工委、市慈善基金会等单位共同主办。

在活动设置上,全市各办班点整合丰富资源,根据软、硬件条件与授课对象特点,将历史人文、手工制作、体能训练、科学艺术等方面活动合理搭配。全市各相关单位、各级团组织、青年志愿服务队、社会组织等将广泛开展红色文化、传统文化体验和体育锻炼、心理健康活动。

自2014年正式创办以来,小学生爱心暑托班落实立德树人根本任务,加强思想引领,坚持“五育并举”,为小学生提供公益性暑假看护服务并开展符合其身心发展特点的活动,已连续12年成为市为民办实事项目(市政府实事项目),并被纳入2023—2025年市民心工程。目前累计共开办了暑(寒)托班4705个,服务小学生超43万人次,参与活动的大中学生志愿者逾10万人。

青年时评

青年
为青年
发声
发青年之声